AĞRILAR


1-Ağrı nedir?

Ağrı tıp literatüründe “var olan veya olası doku hasarına eşlik eden veya bu hasar ile tanımlanabilen, hoşa gitmeyen duysal ve emosyonel deneyim” olarak tanımlanmaktadır. Ağrı vücudun bir savunma mekanizmasıdır; hasar gören dokuyu korumak ve iyileşme sürecine yardımcı olmak için gereklidir.

2-Ağrı bir hastalık mıdır? 

Ağrı tek başına bir hastalık değildir. Ancak kişiyi ve yaşam kalitesini çok etkileyen önemli bir şikayettir. Bir çok hastalığın belirtisi ağrı olabilir.

2- Hangi tür ağrılar bir hastalığın belirtisidir?

Her ağrı bir hastalığın belirtisi olabilir. Ağrı fiziksel sağlık ve psikolojik sağlık açısından detaylı olarak değerlendirilmeli ve bunun bir hastalık belirtisi olabileceğine bir hekim karar vermelidir. 

Ağrı yaşlılarımızın doktora en sık başvuru sebepleri arasındadır. Adeta ağrı bazı yaşlılarımızda kendini ifade etme biçimi, ve hatta bazen depresyon gibi bazı psikolojik hastalıklarında belirtisi olabilmektedir.

3- Hangi ağrılarda hemen sağlık kuruluşlarına başvurmak gerekir?

Göğüs ağrısı, şiddetli başağrısı, ciddi karın ağrısı daha acil hastalıklara bağlı olabileceğinden en yakın sürede hastaneye başvurmak gerekmektedir.

4- Baş ağrısı tehlikeli olabilir mi?

Olabilir. Daha önceki ağrı varlığı ve ağrının karakteri önemlidir. Hipertansiyon, beyin kanması, beyin tümörü, temporal arterit gibi sebeplerle oluşan baş ağrıları tehlikeli olabilir.

5- Ağrı kesiciler doktora başvurmadan kullanılabilir mi?

Genel kural olarak yaşlılarımız için de geçerli olmak üzere hiçbir ilaç doktora danışmadan kullanılmamalıdır. Bunun yanında araştırılmış bir ağrı sebebi olan ve bunun için tedavi kullanan hastalar, özellikle kronik hastalıklar varlığında daha önceki ağrılara benzer ağrılar için var olan ilaçlarını doktora hemen danışmadan da kullanabilirler. Ancak ağrı kesicilerin yan etkileri olan mide yakınmaları, böbrek fonksiyonlarında bozulma ve kan basıncında yükselme mutlaka akılda bulundurulmalı gereksiz kullanımdan kaçınılmalıdır.
6- Sebebi bilinen basit ağrılarla baş etmenin pratik yolları var mıdır? (Stres ağrıları???)

Sessiz ve  sakin bir ortam, egzersiz, müzik,  huzur, rahatlama ve gevşeme yöntemleri özellikle strese bağlı ağrılarda yararlı olabilmektedir.

7- En sık ne tür ağrılar görülür?

Ağrının pek çok çeşidi vardır. Doku hasarına bağlı hızlı gelişen akut bir ağrı olabileceği gibi, bazen hastaların uzun süredir rahatsız oldukları kronik ağrı şikâyeti de başvuru sebebi olabilmektedir. En sık kas iskelet sistemi ilişkili kronik ağrılar görülmektedir. Yaşın ilerlemesiyle ortaya çıkan halk arasında “kireçlenme” olarak tabir edilen osteoartrit bunlar arasında en sık başvuru nedenidir. Bunun dışında romatolojik hastalıklar, travmalar, ağır fiziksel egzersiz de ağrıya sebep olabilir. İç organlarla ilgili ağrılar da polikliniğe sık başvuru sebeplerindendir. Keskin tarzda, kısa süreli, tekrarlayıcı olan safra kesesi ve böbrek taşı ağrıları veya iç organları ilgilendiren hastalıklara bağlı künt tarzda ve devamlı ağrılar da olabilmektedir. Ağrı yaşam kalitesini bozan ve tedavi süreci iyi yönetilmediğinde ek problemlere yol açabilen bir belirtidir. Uyku kalitesini bozarak gün içi işlevselliği olumsuz etkileyebilir. Düşmelere sebep olabilir.

