KORUYUCU HEKİMLİK - AŞILAR
1- Koruyucu hekimlik ne demektir?

Kişilerin sağlıklarının hastalıklar oluşmadan korunması, hastalıkların önlenmesi, yaşam kalitesinin arttırılması amacıyla uygulanan eğitim, muayene, tetkik ve kısmen tedavilerdir. Aşılar en önemli kısımlarından biridir. Yaşlılarda koruyucu hekimlik düşünüldüğünde bu tanıma ek olarak geriatrik sendromlar dediğimiz (idrar ve gaita kaçırma, düşmeler, yatak yaraları, unutkanlık - demans, depresyon, polifarmasi (çoklu, uygunsuz ilaç kullanımı), kemik erimesi, osteoartrit (kireçlenme), ağrılar, inme(felç), hipertansiyon, koroner kalp hastalığı, kalp yetmezliği) gibi hastalıkların önlenmesi ve bu hastalıklar hakkında yaşlıların ve yakınlarının bilgi düzeylerinin arttırılması gelmektedir.

2- Bu hizmetlerden nasıl yararlanabiliriz?

Koruyucu hekimlik aslında tüm sağlık hizmet basamaklarında vardır ve hekim başta olmak üzere tüm sağlık personelinin ana görevlerindendir. Düzenli sağlık kontrolü yaptırmak amacıyla başvurduğumuz tüm sağlık kurumlarında bu şekilde bir hizmetten faydalanabilir. Geriatri koruyucu hekimlik uygulamaları için de İç Hastalıkları Anabilim Dalı Geriatri Bilim Dalı veya Ünitelerine başvurmak gerekmektedir.

3- İleri yaşlarda yapılması gereken aşılar nelerdir?

Her yıl Eylül, ekim, kasım aylarında grip (influenza) aşısı

5 yılda bir zatürre (pnömokok) aşısı

10 yılda bir tetanoz aşısı- 65 yaşından sonra mutlaka bir doz aşı olunması önerilmektedir.
Zona Aşısı

COVID aşısı

4- Bu aşılar ne için yaptırılmalı?

Grip (Influenza), zatürre (Pnömokok), tetanoz gibi yaşlılarda ağır seyreden, hastaneye yatma ve bazen ölümle sonlanabilen hastalıkların önlenmesi amacı ile yaptırılmalıdır. Zona aşısı ile, zona sonrası döküntü çıkan bölgede kalan ağrı sendromunun sıklığında azalma sağlanabilmektedir. 
5- Grip aşısı ne zaman kimlere yapılır?

Eylül, ekim, kasım aylarında (tüm grip sezonu boyunca) yılda bir tüm 65 yaş ve üstü yaşlılarımıza mutlaka yapılmalıdır. 
6- Bu aşılar sağlık güvencesi kapsamında mıdır?

Tüm bu üç aşı 2007 Ocak itibari ile sağlık güvencesi kapsamındadır ve devlet tarafından ödenmektedir.

7- Yumurta allerjisi olanlar aşı olabilir mi?
Yumurta alerjisi grip aşısı için engel değildir.

8- Kaç tip zatürre aşısı vardır?

Polisakkarit ve konjuge aşı olmak üzere iki çeşit zatürre aşısı vardır. Konjuge aşı ömür boyu tek doz olmak yeterlidir. Polisakkarit aşının ise aralıklı olarak tekrarlanması gereklidir. 65 yaşından sonra konjuge aşı sonrasında ise polisakkarit aşı olunması önerilmektedir.
9- Zatürre aşısı ne zaman kimlere yapılır?

Tüm 65 yaş ve üstü yaşlılarımıza mutlaka yapılmalıdır. Yılın her dönemi aşı için uygundur. 

10- COVID aşısı olmalı mıyım?

65 yaş ve üstü kişilerde COVID-19’u ağır geçirme, hastaneye yatış ve ölüm riski daha yüksek olduğu için bu yaş grubundaki kişilere aşılama önerilmektedir.
11- 
Hangi COVID aşısı daha iyi korur? 

Ülkemizde 2 farklı türde aşı uygulanmaktır. İnaktif COVID-19 aşısı, COVID-19’a neden olan virüsün kimyasal ve fiziksel uygulamalardan geçirilerek hastalık yapıcı özelliğinin ortadan kaldırılmasıyla elde edilen, vücutta bağışıklık yanıtı oluşturabilen cansız virüs aşısıdır. Biontech firması tarafından üretilen COVID-19 mRNA aşısı ise içeriğinde; mRNA, lipidler ve bağlayıcı moleküller bulunmaktadır. Her iki aşıda COVID-19’a karşı koruyucu olup aşı tercihi hastaya bırakılmıştır. Yapılan çalışmalarda her iki aşının da uygun dozlarda ve belirtilen aralıklarla yapıldığında koruyucu olduğunu göstermektedir.
12-COVID aşısı ne kadar sıklıkla tekrarlanmalı? Aşıdan sonra antikor baktırmak gerekli mi?

COVID-19’a karşı aşılama T.C. Sağlık Bakanlığı önerileri doğrultusunda 2 doz aşısını tamamlamış ve aşılama üzerinden 3 ay geçmiş kişilerde, kişinin seçtiği aşı türü ile hatırlatıcı doz şeklinde uygulanmaktadır. Aşılama süreci sürekli değişen ve güncellenen bir durum olduğu için T.C. Sağlık Bakanlığı önerilerinin takip edilmesi uygundur.

Aşılama öncesi veya sonrası COVID-19 için belirli bir gerekçeyle hekim tarafından istenmedikçe antikor testi yaptırmaya gerek yoktur.
Öneriler Sağlık Bakanlığı’ndan alınmıştır. 
PAGE  
1

