GERİATRİYE GİRİŞ
Geriatri nedir? Amacı nedir?

Dünya genelinde yıllar içinde yaşlı nüfus artmaktadır. Artan yaşlı nüfusa paralel olarak geriatri bilimine ihtiyaç duyulmuştur. Geriatri bilimi; 65 yaş ve üstü hastaların sağlık sorunları, hastalıkları, sosyal ve fonksiyonel yaşamları, yaşam kaliteleri, koruyucu hekimlik uygulamaları ve toplum yaşlanması ile ilgilenmektedir. İç hastalıklarının yan dalıdır. Geriatrist ünvanı iç hastalıkları uzmanlığı sonrasında 3 yıllık yan dal eğitimi sonrası alınmaktadır. 
Geriatrist görev tanımına uyacak şekilde; hemşire, fizyoterapist, diyetisyen, sosyal hizmet uzmanı, psikolog ile birlikte çalışmalıdır. Hacettepe Tıp Fakültesi Geriatri Ünitesi’ndeki multidisipliner ekip çalışması büyük önem arz etmektedir. Amaç; yaşlı bireyin sağlığını korumak, hastalıklarını tedavi etmek, bağımsız olarak yaşamını sürdürmesine yardımcı olmak ve yaşam kalitesini yükseltmektir.

Kapsamlı Geriatrik Değerlendirme Nasıl Yapılır?

Çok kapsamlı bir iç hastalıkları hikaye alma ve fizik muayenesine ek olarak; banyo, tuvalet, giyinme, yemek yeme, ev içinde hareket etme gibi temel günlük yaşam aktiviteleri; telefon kullanma, alışveriş, yemek hazırlama, ilaçlarını kullanabilme gibi enstrümental günlük yaşam aktiviteleri testleri; görme ve işitme sorgulanması; mobilite, kas kaybı ve düşmenin değerlendirilmesi test ve sorgulanması; beslenme ve kilo kaybı için test; istemsiz idrar ve gayta kaçırma sorgulanması; unutkanlığa yönelik mini mental durum değerlendirme testi; depresyona yönelik geriatrik depresyon testi ve aldığı ilaçların sorgusu yapılır. Bir hastaya ayrılan süre ortalama 1 saat olmaktadır.

Kimler Geriatri Polikliğine Başvurabilir?

65 yaş ve üstündeki her birey geriatri polikliniğine başvurabilir. Bunun yanında hipertansiyon, şeker hastalığı, kolesterol yüksekliği, tiroid hastalıkları gibi çoklu kronik hastalıkları, sık acil başvurusu, sık hastane yatışı, sık düşme, osteoporoz, kas kaybı, bayılma, bellek bozukluğu (Alzheimer Hastalığı, yaşa bağlı unutkanlık), depresyon, uyku bozukluğu, ağrısı, idrar/gayta kaçırma, beslenme bozukluğu/kilo kaybı, bası yarası, çoklu ilaç kullanımı olan hastalar ile koruyucu hekimlik için bilgilenme amacında olanlar geriatri polikliniğine başvurabilirler. Bakımevi/huzurevinde kalan hastaların hastane koşullarında değerlendirilmesi için en uygun yer geriatri polikliniğidir.
Niçin Yaşımız 65 veya Üzerinde ise Önce Geriatri Bölümüne Başvurmalıyız?

Geriatri tüm bilgi, ilgi, uğraşı ve araştırmasının 65 yaş ve üstünde odaklandığı, bu nedenle deneyiminin de o ölçüde arttığı bir bilim dalı olup; iç hastalıkları muayene ve tetkiklerinin yanı sıra bu yaş grubunda sık görülen hastalık ve komplikasyonların geniş ölçüde incelendiği bir disiplindir. Bu kadar kapsamlı bir inceleme birçok hastalığın daha belirti vermeden önce dahi teşhis ve tedavisini mümkün kılar. Hangi belirtinin yaşlılığın doğal bir sonucu, hangisinin hastalığa bağlı olduğunu ortaya koyar.

Koruyucu hekimlik uygulamaları geriatrik popülasyon için genel sağlık ve fonksiyonun korunması için çok önemlidir. Yaşam tarzı değişiklikleri, kazalardan korunma, vasküler hastalıkların önlenmesi, ağız ve diş sağlığı, mental sağlık ile ilgili değişikliklerin takibi ve önlenmesi, tarama testleri ile aşı programları koruyucu hekimlik uygulamalarının bileşenleridir. Bu değerlendirmeler için en uygun yerlerden biri geriatri polikliniğidir. 

Ayrıca bu yaş grubunda hastalık belirtilerinin çoğunluğu genç ve orta yaşta görülenlerden farklı (zatüre ve idrar yolu enfeksiyonu örneğinde tipik belirtilerin olmaması gibi) olup teşhisi geriatri bilgisini gerekli kılar. Geriatri 65 yaş ve üstünün sadece muayene, teşhis ve tedavisi ile yetinmez, birlikte çalıştığı hemşire, sosyal hizmet uzmanı, psikolog, fizyoterapist, diyetisyen ile poliklinik dışı desteğini, evde bakım modeli dahil sağlamaya yoğun çaba gösterir. Tüm bu nedenlerle 65 yaş ve üstü hastalar öncelikle Geriatri’ye başvurmalıdır.
